

卫士风采

牛娅：让爱永远在线

本报记者 吕文杰 通讯员 丁清凌

走上审判台，她以严谨的言行捍卫法律，以真诚的态度为群众定纷止争；每年办结的案件在卧龙区法院名列前茅。走上审判台，她宣讲法律，向无数孩子倾注了自己无私的爱。卧龙区法院速裁中心副庭长牛娅，她先后荣获“河南省优秀法官”、“南阳市政法系统百优干警”、“南阳市维护妇女儿童权益先进个人”。

传递司法温度的办案能手

2018年7月24日一大早，刚调整到速裁中心不久的牛娅在办公室的走廊上遇到了75岁、插着食管、被人搀扶、瘦骨嶙峋的原告王某。得知老人现为食道癌晚期，与3个子女因赡养发生纠纷后，她主动接过案件。

老人有3个子女，老伴早去世，老人一直未再婚，独自一人将3个孩子抚养成人。1990年，老大与老人发生矛盾，带上妻子到外地生活，从此与老人不再联系。2016年11月，老人查出食道癌晚期后，由两个子女轮流照顾。后因病情恶化，需要由专人将食物通过营养管注入。2018年3月12日，老大得知父亲身患癌症后，回家看望了老人，其间，老大未向老人支付医疗费，亦未照顾过老人。

案件经过多次调解，均不能达成协议。2018年7月31日，牛娅依法适用简易程序开庭进行了审理。开庭时，老人眼里闪着泪光说：“我没多少日子了，不是问他们要钱，只



办理案件

通讯员 丁清凌 摄

要有一个能按时帮我往食管里打饭就行。”牛娅的心被老人这句话深深刺痛了，她一定要和老人一起与时间赛跑。开庭的当天，牛娅便对此案作出一审判决。宣判时，老大仍旧对往事不能释怀，表示要上诉。这种情形下，牛娅动之以情晓之以理，从法律和人性上给老大做工作，最后，老大服判息诉，并立即安排照顾老人。老人生日的那一天，牛娅和自己团队的同事到养老院看望了老人。2018年冬天到来后，牛娅经常给老人打电话，嘱咐他照顾好自己，她对老人的关心一直持续到今年2月初老人病逝。

彰显责任担当的党课宣讲员

“作为一名基层党员法官，要把对党忠诚、为党分忧、为党尽职、为民造福作为根本政治担当，把‘让人民群众在每一个司法案件中都能感受到公平正义’作为毕生追求。”牛娅是这么说的，也是这么做的。在办案之余，她积极参加各级各部门组织的党课宣讲和演讲比赛活动，提振了大家的精气神。

2017年6月19日，市委组织部、市委宣传部分别组织的“决胜全面小康让中原更加出彩”微型党课比

赛进入决赛阶段，来自各县区各单位的28名选手进入决赛。经过一天的激烈角逐，牛娅的微型党课《知行合一 做“三良”法官》荣获二等奖。作为十佳党课宣讲员，她主动深入学校、社区、企业，以“审判+”和“党建+”的方式，把普法与宣讲党的政策相结合，取得了良好的社会效果。

让爱永远在线的温暖义工

2015年10月，牛娅加入了市义工联合会。同年12月，她随义工们第一次走进靳岗敬老院。那里住着十几个残疾儿童，他们生活无法自理，终日躺在床上。由于服务人员少，这些孩子只能偶尔在院子里望望天空，看看白云飘过。于是，她有了一个让这些常年卧床的孩子看看大美南阳的想法。

2016年3月20日，在社会各界的支持和帮助下，牛娅和爱心人士一起把这些孩子带出了院子。当孩子们仰望天空中恣意飞翔的风筝时，他们那一双双追逐的眼睛，闪烁出惊喜。

牛娅说，法官和义工从某些方面讲是相通的，都是去帮助别人，而他人需要的都是自己的爱心、耐心和细心。为关爱保温的最好办法，就是把这份关爱传递出去，让它生生不息。

“牛娅加入市义工联合会以来，不仅提了很多可行性建议，而且在每次组织的活动中，她都能扑下身子，实实在在地去帮助别人。”市义工联合会会长杨飞说，牛娅因此被评为市“十佳义工”。

社旗法院开展祭扫活动

本报讯（通讯员赵兰奇）“我志愿加入中国共产党，拥护党的纲领……”4月2日上午，社旗县法院干警激昂铿锵的入党誓词声，在社旗县十里井革命烈士陵园上空回响。

该院为了缅怀先烈，铭记历史，重温誓词，不忘初心，组织青年党员代表及入党积极分子到县烈士陵园

举行祭扫烈士墓活动。上午9时许，干警们怀着崇敬的心情来到庄严肃穆的烈士陵园。首先，干警们集体默哀表达对革命先烈的缅怀之情。接着，干警们肃然站立在纪念碑前，右拳紧握，声音洪亮，重温入党誓词。最后，干警们参观了革命烈士纪念馆，认真聆听了讲解员对先烈们光辉事迹的讲解。 ⑬6

民警故事

酒后干了“糊涂事” “穿越”到了派出所

本报记者 张昱

一男子在家喝了七八两白酒，第二天酒醒却发现自己在派出所。当民警告知其这不是“穿越”，而是他酒后涉嫌盗窃他人电动车时，该男子懊悔不已，自称酒后易失控，且这已是他因为喝多第4次干盗窃他人东西的“糊涂事”。

几天前的一个凌晨1时许，市中州路上，一男子推着一辆八成新的电动车在路边缓慢行走。接受派出所群防群治安保培训的某单位保安看到该男子推着的电动车后轮明显擦着地走，觉得情况异常，便上前询问其电动车钥匙在哪里，但该

男子浑身酒气，言语支吾不清，保安遂报警。接到报警后，市公安局梅溪派出所民警赶到现场，将男子和电动车带回派出所。

该男子至上午9时左右才完全清醒。随后民警对其进行了讯问，男子称自己对喝酒有点“小爱好”，而且经常喝多，喝多之后就容易“断片儿”。前一天中午，他在家喝了七八两白酒后，下午好容易还出去给朋友帮了个忙，后来酒劲上来了，自己干了啥自己完全不记得了。后民警对其犯罪前科调取，发现确如该男子所言，其前3次盗窃前科记录均系酒后所为。目前，该男子已被行政拘留。 ⑬6

相约祭战友 民警助圆梦

本报记者 王森 通讯员 武志强 熊建

4月5日清明节，两位分别从数百里外赶到南召县云阳烈士陵园祭拜战友的老人，在南召交警不辞辛劳的协助下终于久别重逢，圆了一同祭拜牺牲战友的梦想。

当天早上，从漯河乘火车到南召县云阳烈士陵园祭拜早年在南召因公牺牲的战友的张大爷，一上火车就打电话与当天也来祭拜战友的南召县老战友李某联系。两位老人十多年没有见面了，这次约定在南召车站见面后同去陵园祭拜战友，但由于二人所乘的车次不同且路程远近不同，张大爷十点多即抵达南召车站。下车后，他再次与李某打电话，却一连几次也没接通。他犯愁地在车站广场踱步，见有民警执勤，便上前询问固始方向来车到站的时间。

南召县公安局交警大队云阳中队执勤民警告诉张大爷，固始来车

要到11点以后才能进站。张大爷听说后生怕延误了时间，便把与老战友李某相约同来烈士陵园祭拜牺牲战友的事情告诉了民警，并说自己先打车去陵园，请求民警帮忙等固始班车进站后告知李某，同时把李某的电话号码告诉了民警。民警们帮张大爷找到出租车后，即与李某联系，打了三遍电话才与李某接通。11点30分，李某乘坐的班车终于到站，民警按约定与李某见面后，立即找车送李某与张大爷见面，但时近中午加之清明节用车量大增加，一时找不到出租车。为了与李某与张大爷这对老战友尽早见面，赶在中午前一同祭拜牺牲的老战友，民警在请示领导后，用执勤警车将李某送往三公里外的烈士陵园。等候在陵园大门的张大爷见李某从警车上下来，并听了李某讲述的民警帮他赶来的经过，激动地拉着老战友和民警的手，百感交集一时竟说不出话来。 ⑬6

举办专题讲座 增强防骗意识

本报讯（记者张萌萌）4月2日，西峡县公安局五里桥派出所组织民警走进南阳职业学院，为大学生们举办了一场内容生动、形式活泼的防范电信网络诈骗知识专题讲座。

民警通过视频短片、展板、PPT课件等形式，向大学生们介绍了电话、短信、网络诈骗的本质及特点，并以身边的真实案例向大家介绍了冒充公检法诈骗、中奖诈骗、助学金诈骗、冒充熟人微信和QQ进行诈骗、刷单诈骗、网购退货退款等十余种常见电信诈骗方式，揭穿骗子常用的诈骗伎俩，提出了有针对性的应对防范措施。

民警还提醒同学们在日常生活中收到陌生电话与短信时，不要轻易点击链接，发现上当受骗时要及时报警并采取紧急处置方式，将损失降到最低。民警还播放了西峡县公安局制作的动漫宣传片《西峡公安的“防骗秘籍”》，提醒同学们擦亮眼睛，远离电信诈骗。 ⑬6



内乡县法院组织干警在该县广场、公园等人口密集处，利用宣传资料、典型案例等形式，向过往群众讲解《民事诉讼法》等法律法规 ⑬6

办案一线

逃犯庙会摆摊 民警抓个正着

本报讯（记者吕文杰 特约记者王龙）4月6日，我市警方积极部署，全力做好“三月三”安保各项工作，庙会期间执勤民警接二连三抓获网上逃犯一人、携带管制刀具违法者两人。

4月6日下午2时55分，市公安局犯罪侦查支队在独山庙会可疑人员进行盘查。经过信息比

对，发现在山西省原平市因寻衅滋事，被网上追逃的人员白某。经查，2015年9月7日，在原平市新原乡柳巷村一个马路上，陶某欣因租赁场地及收取租金问题与郑某文等人发生争执，陶某欣纠集白某等人，对郑某文的妻子王某及劝架的刘某旺等人进行围殴，造成刘某旺重伤，后白某潜藏

行踪逃走，被原平市公安局列为网上逃犯。白某四年来一直在外奔走躲藏，因听说南阳独山祖师爷庙会，便乘隙来到庙会摆摊做生意，并顺便上山祈福，不想天网恢恢疏而不漏，白某已被市公安局蒲山派出所依法刑事拘留，案件正在进一步办理中。

当天下午4时40分，民警在巡逻过程中还发现非法携带管制刀具的可疑人员潘某鹏、胡某立二人，当场从潘某鹏身上收缴管制刀具1把，其中胡某立系盗窃前科人员。后通过胡某立指认购刀摊点，民警果断出击，一举端掉两个非法贩卖管制刀具窝点，收缴62把管制刀具。 ⑬6

行车记录仪理清案件头绪

通讯员 杨峰 赵刚

面对一起毫无头绪、侦查破案困难的交通事故，新野县公安局交警大队民警认真对待，紧追线索，通过一段过路司机驾驶室内获取的仅仅几秒钟、一闪而过的行车记录仪片段，寻踪追迹，在车禍撞后事故车辆上残存的一片鸡蛋清的帮助下，仅用30个小时将交通肇事逃逸的犯罪嫌疑人肖某成功抓获！

几天前的一个凌晨6时44分，新野县公安局交警大队事故中队值班民警刘源接110指挥中队指令：有群众报警称，城郊乡马营村路口发现有名老人躺在路边，电动车在公路旁边倒着。

民警刘源、薛子贵迅速赶赴现场。到达现场后，民警刘源一边拨打120救助伤者，一边安排设置警示标志并立即展开现场勘查。经勘查现场发现，老人斜躺在路上不能言语，电动车上装的鸡蛋散落一地，现场没有制动拖印及车辆碎片，周围也没有发现治安监控及社会监控摄像头，后根据现场勘查发

现电动车后座座椅小靠背因撞击已严重变形，应系外力因素导致，综合各种线索、痕迹应该是一起交通事故。由于案发地是S103省道城区路段，过往车辆密集且以外地过境车居多，不确定因素增多，情况复杂，出警民警一时也不能确定肇事车辆行驶的方向及逃逸方向。

当天，受害人李某被送往医院抢救无效后死亡。闻听受害人死亡，死者家属情绪激动，言语、行动过激。交警大队教导员程建斌、副大队长卢忠浩在讲解法律法规、劝解受害人家属的同时，立即会同办案民警刘源、薛子贵一起赶到现场再次勘验，研究案情，制定破案方向，随后交警大队抽调民警成立专案组，开展侦破工作。

办案民警刘源、薛子贵和辅警乔帅等人通过调取沿途视频监控录像案发前受害人李某的行走路线，在案发现场南1公里的龙背村路口发现李某于6时04分独自一人骑电动车由南向北行驶，后再无身影出现。民警刘源判断案发时间应为6时07分至6时

15分之间。随后办案民警将案发时间段内出现的200余辆车辆信息逐一登记，并逐一见车见人排查线索。

面对海量的信息，办案民警为了早日破案，忘记了吃饭、忘记了休息，饿了开水泡快餐，困了小腿肚、脚底板跑得生疼但仍然坚持着！当天下午6时许，办案民警刘源在排查一辆豫R27XXX号客车时，依法调取车上的行车记录仪资料时发现客车上在案发现场南300米的停靠点有一辆无牌车辆通过，拖拉机有重大肇事嫌疑！

民警刘源迅速将情况向交警大队教导员程建斌、副大队长卢忠浩进行汇报，经线索综合分析后，交警大队教导员程建斌立即指令专案组民警将拖拉机作为重点嫌疑车辆展开调查。由于拖拉机无号牌，提高了查找难度，但专案组民警认为想找车必须得弄清楚拖拉机在清晨准备去干什么、从哪里来以及到哪里去。后经仔细研究

视频片段、走访周围群众，办案民警得到此拖拉机可能系附近砖厂、水泥厂拉货的车辆。于是专案组民警沿S103省道将沿路砖厂、水泥厂内的拖拉机逐一排查，并要求见人、登记、登记。

第二天中午12时左右，在新野县城郊乡某村砖厂内，办案民警发现一辆放置在不起眼位置的拖拉机前部有明显碰撞凹痕，通过悄悄比对，竟与受害人李某电动车碰撞的位置及痕迹高度吻合！办案民警随即依法传唤、讯问拖拉机车主肖某。但是面对民警的讯问，车主肖某拒不承认发生交通事故并驾车逃逸的事情。后办案民警再次细心勘查涉嫌肇事的拖拉机，发现电动车上的鸡蛋在被撞击破碎后溅起的鸡蛋清出现在肖某拖拉机前侧轮胎内侧时，面对铁一般的扎实证据，嫌疑人肖某幡然悔悟，如实供述了其撞伤受害人后见四无人、一时心存侥幸驾车逃逸的犯罪事实。

近日，犯罪嫌疑人肖某因涉嫌交通肇事罪被新野县公安局依法刑事拘留。 ⑬6

诚信建设万里行

负债出逃 边检落网

本报讯（通讯员田洋）日前，内乡县法院执行法官不远千里奔赴新疆边检，将一名欠债不还欲出国躲债的老赖押解回内乡。

本案执行法官介绍，该案为李某与周某、张某、常某借款合同纠纷一案，案件本金及利息为12万余元，李某为借款人，周某、张某、常某为担保人，借款到期后，担保人周某先行偿还了借款本金，后经法院判决，李某应返还周某借款本金及利息。判决生效后，李某一直未履行判决书确定的法律义务，周某申请法院强制执行。

案件进入执行程序后，执行法官依法向李某送达了执行通知书、报告财产令等相关法律文书，李某签收了相关法律文书并未按时申报个人财产状况，也未及时履行判决确定的义务。执行法官通过多种途径寻找李某，经过调解，李某与

申请执行人达成执行和解协议，但李某仍未按照和解协议约定的内容履行，并且更换联系方式从此下落不明。因该案迟迟没有进展，申请人周某向该院提起刑事自诉，请求追究李某拒不执行生效判决、裁定的刑事责任，内乡县法院执行局将李某纳入全国失信被执行人名单并移送公安机关进行上网追逃。

近日，内乡法院执行局接到新疆边检电话，称被执行人李某欲从新疆出境前往乌兹别克斯坦规避执行。接到电话后，该院领导高度重视，立即安排了办案人员前往新疆。与新疆边检做完交接手续后已是深夜，为避免被执行人在途中逃跑，3名执行干警24小时轮班看守。近日，在外连续奔波了两夜的执行法官将被执行人成功带回。目前，案件正在进一步办理中。 ⑬6

清晨出击 震慑老赖

本报讯（记者刘亚芳 通讯员马骏 王阳）为贯彻落实省高院开展“执行办案百日竞赛”专项活动的要求，进一步打击失信被执行人，震慑老赖，近日，南召县法院开展集中大执行活动，40余名干警对全县区域内各类“躲猫猫”、传唤不到、拒不履行的被执行人开展突击执行。

2018年6月，景某因一起人身伤害纠纷被诉至南召县法院。案件进入执行程序后，执行干警按程序发送执行通知书和报告财产令，并多次传唤景某到法院，但其一直没有现身。在日前的凌晨行动中，景某被列到拘传对象中。当执行干警驱车赶到景某家中时，他拒不配合工作。干警要强制拘传他时，他借口要上厕所，转身就要逃跑。“景某，站住，你往哪里跑！”执行干警一边追赶，一边向其喊话。但是景某还是低估了执行干警的体力，经过500多米的追逐，执行干警将景某成功

抓获。

2017年9月，吴某因资金周转向刘某借款3万元，田某、沙某作为担保人，在借条上签字。借款到期后，吴某未按期还款。案件进入执行程序后，执行干警依法向被执行人吴某、田某、沙某发出执行通知书、报告财产令。但三人均未按照执行通知书履行生效法律文书确定的义务，也未向法院申报财产。在此次凌晨执行行动中，执行干警赶到田某住处，将田某带回法院。执行法官耐心地向其释法明理，强调拒不执行会带来严重的法律后果，田某认识到自己的错误，积极联系家属凑来3万元。至此，案件得以顺利执结。

此次清晨晨集中活动中，南召县法院共依法拘留9人，有2起案件双方当事人达成和解，有2起案件的当事人主动履行，主动履行金额为8.5万元。 ⑬6